

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 48 (4610)

Воскресенье, 7 марта 1948 года.

Год издания
девятнадцатый

Цена 20 коп.

Завтра—Международный
женский день

О международном женском дне 8 марта

Постановление ЦК ВКП(б)

Международный женский день 8 марта трудящиеся СССР встречают в этом году в обстановке мощного политического и трудового подъема. Советский народ успешно вывозил из первых двух лет послевоенной пятилетки и широко развернул социалистическое соревнование за выполнение пятилетки в четыре года. Под руководством коммунистической партии советские женщины вместе со всем народом отдали все свои силы на строительство коммунистического общества.

Коммунистическая партия и советская власть осуществили полное политическое и экономическое равноправие женщин, возмекли миллионы трудящихся в строительстве первого в мире социалистического государства. В условиях советского общественного строя женщины получили возможность всестороннего развития своих способностей и творческих сил.

Июли традиционного социалистического строительства неразрывно связаны с активным участием женщин во всех отраслях народного хозяйства СССР. В годы сталинской пятилетки женщины своим самоотверженным трудом сыграли огромную роль в превращении нашей Родины из отсталой страны в мощную индустриальную, социалистическую державу. В годы Великой Отечественной войны советские патриотки мужественно перенесли все испытания военного времени, с оружием в руках защищали Родину, доблестно трудились на фабриках, заводах и в колхозах, помогая обеспечивать армию и страну всем необходимым для победы над врагом. Глубокая вера в дело партии Ленина—Сталина и безграничная преданность Родине вдохновляли женщин на беспрерывные трудовые и боевые подвиги во имя свободы и независимости советской Отчизны.

Теперь, в период мирного социалистического строительства, миллионы советских женщин самоотверженно работают на фабриках, заводах, железных дорогах, проявляя высокую социалистическую сознательность в труде, неустанно совершенствуют свое мастерство, успешно овладевают новой техникой и сложными профессиями. Десятки тысяч женщин руководят предприятиями, цехами, сменами и участками. Число женщин командиров промышленности, инженеров и техников превышает 250 тысяч. В борьбе за выполнение пятилетки в четыре года женщины—работницы, инженерки и техники проявляют творческую инициативу и изобретательность, являются выдающимися организаторами и новаторами производства. Партия и правительство высоко ценят самоотверженный труд советских женщин в промышленности и на транспорте. Десятки тысяч женщин за сталинский труд награждены орденами и медалями.

Раскрепощенная и поднятая дальним строем к активной общественной жизни советская женщина-крестьянка превратилась в серьезную силу в колхозах. За годы советской власти в деревне выросли замечательные кадры женщин-колхозниц, передовых мастеров и умелых организаторов социалистического земледелия и животноводства. Тысячи женщин стоят во главе колхозов, сотни тысяч руководят звеньями, бригадами, животноводческими фермами, работают трактористками и комбайнерами. Миллионы женщин-колхозниц по зову большевистской партии поднялись на борьбу за послевоенный подъем сельского хозяйства, за укрепление общественного хозяйства колхозов. Крупными успехами в повышении урожайности зерновых и технических культур, достигнутыми в 1947 году, советский народ в огромной мере обязан неутомимому упорному труду наших женщин-крестьянок. За получение высоких урожаев многие тысячи колхозниц награждены орденами и медалями. Среди передовиков сельского хозяйства, удостоенных высокого звания Герой Социалистического Труда, имеются сотни женщин-колхозниц.

Женщины СССР принимают деятельное участие в развитии передовой в мире советской социалистической культуры, укрепляют духовное могущество нашего народа. Широко используя свое право на образование, женщина выросла в крупную культурную силу нашей страны. В Советском Союзе в числе специалистов, имеющих законченное высшее образование, 43 процента составляют женщины. В различных отраслях науки и техники плодотворно трудятся десятки тысяч женщин-научных работников. За выдающиеся достижения, открытия и изобретения женщинам присуждено свыше 200 Сталинских премий.

В области народного просвещения работает более 2 миллионов женщин. Женщины-педагоги отдали свой труд благородному делу воспитания нашей молодежи в духе высокой преданности, преданности и любви к нашей Родине. В области здравоохранения работает свыше миллиона женщин, в том числе 126 тысяч женщин-врачей.

Центральный комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)

В горьком ВКП(б) и горисполкоме

Сталинский горком ВКП(б) и горисполком рассмотрели итоги работы промышленных предприятий и строки города за февраль, первое место в соревновании и переходящее Красное знамя присудили коллективу Сталинского алюминиевого завода (директор тов. Бугаев, секретарь парторганизации тов. Соболев), перевыполнившему план февраля месяца по всем основным показателям. Горком ВКП(б) и горисполком отметили также хорошую работу Кузнецкого металлургического комбината, выполнившего план в феврале в валовой продукции на 110,7 процента.

Порвенство в соревновании и переходящее Красное знамя ГК ВКП(б) и горисполкома среди основных цехов Кузнецкого комбината присудено коллективу мартовского цеха № 2 (начальник т. Зильберштейн), среди вспомогательных цехов порвенство в соревновании занял коллектив ТЭЦ (начальник т. Мамков),

которому также присуждено Красное знамя ГК ВКП(б) и горисполкома. Среди угольных предприятий города переходящее Красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома присуждено коллективу шахты «Раданово-сварная» (начальник шахты тов. Сумцов, секретарь парторганизации тов. Хорошилов, председатель шахтного тов. Лыков), перевыполнившему февральский план по всем показателям.

Из строительных организаций города переходящее Красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома присуждено коллективу треста «Сталинспромстрой» (управляющий тов. Гарбузов, секретарь парткома тов. Попов, председатель стройотдела тов. Попов), добившемуся в феврале выполнения плана строительномонтажных работ на 101,6 проц. с вводом в эксплуатацию 1416 квадратных метров жилой площади сверх плана. Отмечена хорошая работа коллектива

Сталинского строительного управления «Кузбассхэпстрой» и Куйбышевской конторы «Кузбасспромстрой», значительно перевыполнившие февральскую программу.

Среди специализированных предприятий города переходящее Красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома присуждено коллективу «Строймонтаж» (начальник конторы тов. Иванов, секретарь парторганизации тов. Сидоров), выполнившему план февраля на 158 процентов. Отмечена также хорошая работа коллектива «Сибэлектромонтаж». Из предприятий местной промышленности и промкооперации парадницей Красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома присуждено коллективу «Красный путь» (председатель артели тов. Харченко), выполнившему план февраля месяца на 133,4 проц.

К 80-летию со дня рождения А. М. Горького

ГОРЬКИЙ, 3 марта. (ТАСС). На родине Алексея Максимовича Горького готовится широко отметить 80-летие со дня рождения писателя, исполняющееся 28 марта 1948 г.

Будет проведено специальное собрание писателей и научных работников. Горьковская комиссия при областной библиотеке имени Ленина организует научную сессию, посвященную творчеству великого писателя. Будет выпущена библиографическая брошюра «Детство и отрочество

Горького Нижегородских лет. Областное управление подготовит к печати произведения: «Дело Артамоновых», «Город желтого дьявола», а также публицистику: «По горьковским местам в городе Горьком».

Бытовой музей—домик Каширина открывает новые экспозиции. Во дворе будет установлен памятник—бюст писателя, переданный в дар музею скульптором Б. М. Мухомовым.

Льготы для учителей

Министерство просвещения РСФСР приняло решение о льготах и привилегиях для учителей начальных, средних и средних школ. Директорам педагогических и учительских институтов предложено с 1 января 1948 года освободить детей учителей, учителей-пенсионеров, директоров, заведующих учебной частью школ от платы за обучение. Деньги, внесенные в уплату за обучение во втором полугодии, подлежат возврату. (ТАСС).

Успехами в труде встречают советские женщины 8 марта Руководитель треста

Был май 1931 года. Все шире развертывалось строительство первого сталинских пятилеток—Кузнецкого металлургического комбината. На отведенных под цехи и объекты площадках кипела людской муравьиной. Куда ни кинь—ом—езде люди, люди и люди. Одна реди котловани, другие вели кирпичную кладку, третьи выполняли иную, не менее важную работу. Каждый был на своем месте и, как неотъемлемая деталь большого и сложного механизма, точно выполнял свою функцию, допояния общую гармонию труда всего многотысячного коллектива.

В солнечное майское утро, искусно лавируя между горами земли и строительными материалами, по территории стройки пробиралась группа рабочих. Каждый из них нес лопату, кайло или какой-либо другой несложный инструмент. Во главе группы, оглядываясь время от времени на свой отряд, шла высокая, стройная девушка. Ее властный, чуть-чуть режкий голос, несколько заставлял отставших подтягиваться, пробивая шаг.

Группа направлялась на Верхнюю колонию. Она получила задание начать строительство первой в Сталинске усовершенствованной дороги—Тельбесского шоссе. Во главе группы шла техника автомобильного строительства—Зоя Всеволодовна Самсонова.

— Постройка Тельбесского шоссе, — говорит Зоя Всеволодовна, — была первой моей работой после окончания Томского техникума автомобильного строительства. Работа протекала в трудных условиях. Ни ерской базы механизации, ни макалам завода тогда еще не было. Приходилось собственными силами искать пути к своевременному выполнению задания.

Инициативный и находчивый начальник строительства сразу завоевал среди рабочих большой авторитет. Укреплено авторитета Зоя Всеволодовна особенно послужила следующим случаем. После укладки щебенки нужно было произвести заливку шоссе смолкой. Большого опыта в этом деле еще не было. Каждый десятник и даже рабочий действовал как ему заблагорассудится. Это привело к разному в работе. Криво задувалась Зоя Всеволодовна. Взяв свои технические возможности, она решила применить для заливки шоссе смолкой обыкновенные лейки, вроде тех, которые употребляются огородниками. Вскоре на строительстве дороги появились так называемые комбинированные вагоны. Наполнил их кусками смолки, разложил под ними осып. Когда смолка приходила в жидкое состояние, ее разваливали ковшом в лейки и из леек набрызгом поворачивали дорогу. Получался ровный слой смолочного покрытия.

После этого нововведения рабочие-дорожники толковали:

— Знать, не даром государство третило деньги на обучение Зои... Понимает в дорожном деле...

Шли годы. Постепенно расширялась территория металлургического комбината, разрастался город. С каждым годом увеличивались задания по автомобильному строительству. И Зоя Всеволодовна, работая начальником отдельных объектов, пропаром и начальником участка, быстро и



своевременно сдавала в эксплуатацию все новые и новые дороги, площадки и магистрали. За 16 с половиной лет работы по строительству автомобильных дорог и города под непосредственным руководством тов. Самсоновой построено 258 километров дорог.

По техник тов. Самсонова не только строила дороги. Немало было случаев, когда энергичному и распорядительному строителю Зое Всеволодовне поручались и другие, еще более ответственные задания. Таким заданием, например, было сооружение большого тоннеля, протяжением более полукилометра. Этим строительством Зоя Всеволодовна руководила в качестве прораба. Ил, например, сооружение большого брызгалового бассейна для ТЭЦ комбината. Нельзя не вспомнить и такую ответственную работу, какстройка уже в годы Великой Отечественной войны, в жескую зиму 1941—1942 г., высоковольтной электростанции для подачи энергии на ферросплавный завод. Несмотря на крайние сжатые сроки, линия была введена в эксплуатацию к моменту пуска первой печи ферросплавного завода.

Зоя Всеволодовна не просто исполняла чужих указаний и планов. В каждое дело она старается внести свою творческую мысль, упростить и удешевить конструкцию, сэкономить государственные средства и материалы. На строительстве

брызгалового бассейна для ТЭЦ т. Самсонова вместе с бетоном применила смолу, разработав соответствующую рецептуру. Это предложение сэкономило несколько тысяч тонн высококачественного цемента, большую сумму государственных средств.

Большим вкладом т. Самсоновой в дело снижения себестоимости строительства дорожки является ее предложение заместить щебенку гравием. Применение гравия втрое сократило потребность в рабочей силе, намного ускорило процесс строительства. Этот опыт т. Самсоновой сейчас широко применяется во всем дорожном строительстве.

В годы Великой Отечественной войны, когда на металлургическом комбинате кипела напряженная работа по наращиванию новых производственных мощностей, Зоя Всеволодовна еще более повысила напряженность в труде. Особенно много приходилось работать по обучению новых кадров строителей дорог. Правительство высоко оценило самоотверженный труд тов. Самсоновой. Зоя Всеволодовна награждена орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Неустанно трудясь над выполнением производственных планов, тов. Самсонова упорно работала также над повышением своего технического и политического уровня. К концу 1945 года коммунистка тов. Самсонова выросла из рядового техника до начальника крупного строительного управления треста «Сталинспромстрой». В первом году послевоенной сталинской пятилетки, когда во всей шире стал вопрос о выполнении планов по дальнейшему развитию угольного Кузбасса, партия и правительство поручили т. Самсоновой еще более ответственную работу. С 1946 года Зоя Всеволодовна управляет крупным дорожностроительным трестом «Кузбасспромстрой». Главная задача треста — строить автодороги и магистрали, которые должны соединить все районы и шахты угольной промышленности Кузбасса.

Зоя Всеволодовна успешно справляется со своими обязанностями и на новом посту. Трест «Кузбасспромстрой» с большим перевыполнением закончил план 1947 года и неоднократно занял первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании. За образцовую работу в октябре тресту было присуждено первое место в переходящее Красное знамя Совета Министров СССР.

— Дорожное строительство— мое призвание, — говорит тов. Самсонова. — На этом поприще я проработала около двух десятков лет. Я и далее буду отдавать все свои силы, знания и энергию любимому делу.

Ф. ИВАНОВИЧ.

Кандидат исторических наук

Поезд шел на Дальний Восток. Зинаида Георгиевна Карпенко, только что окончившая Московский университет имени Демосова, села учительствовать. Сколько ярких надежд, заманчивых планов хотелось превратить ей в жизнь. В эти знойные летние дни она из окна пассажирского вагона видела необъятную ширь, простора великой Родины. Позади осталась могучая Волга, горы седого Урала, начиналась необъятная равнина Сибири. Она, 20-летняя девушка, живо представляла себе далекую историю этого богатейшего края, овеянную легендами, шорохом Ермака, завоевателя Сибири, бой сибирских партизан с белыми бандами Калчака.

В одной из средних школ Хабаровска сделала она свои первые шаги на педагогическом поприще. История великого русского народа и народов братских республик нашей Родины были любимым предметом молодого преподавателя истории. Зинаида Георгиевна хорошо знала учебный материал, умело, образно передавала свои знания советской молодежи. В свободное время она много читала, ее интересовала художественная литература. Возникла мысль изучить историю Даль-

него Востока. Она изучала материалы, хранившиеся в Хабаровском музее, ездила в районы, где проходили бои, встречала участников гражданской войны, беседовала с ними, ее статьи часто появлялись в журналах. Ее были собраны материалы по истории развития угольной промышленности Артемовского рудника. В 1934 году Дальпартизат опубликовал первую работу учительницы истории «Гражданская война на Дальнем Востоке». Отдельные статьи о гражданской войне были напечатаны в журнале «На рубеже».

В 1938 году Карпенко начала преподавательскую работу в Калининском государственном педагогическом институте. Когда началась Великая Отечественная война, Зинаида Георгиевна продолжала свою работу по подготовке педагогов. Фанатически полчища Гитлера заняли Калинин. С глубокой болью в сердце, с чувством ненависти к врагу оставила она город. Вернувшись, она увидела следы пребывания фашистских варваров. В здании педагогического института были размещены немецкие войска. Аудитории, кабинеты, лаборатории были превращены в казармы.

Коллектив педагогов начал собирать свое имущество и вскоре возобновила превращенные занятия. В 1942—1943 гг. Зинаида Георгиевна участвовала в научно-исследовательских экспедициях, собирала материал по истории Великой Отечественной войны в Калининской области.

В Половском районе она встречала родственников, друзей Героя Советского Союза Лизы Чайкиной, несшей славу большевистской правды в массы колхозников. Карпенко собрала частушки, песни о героине Отечественной войны, передала эти материалы в краеведческий музей.

В последние годы она готовила кандидатскую диссертацию. В декабре 1947 года защитила диссертацию в Московском педагогическом институте им. Томского Педвуза Зинаида Георгиевна приехала в наш город и скоро начнет курс лекций по истории народов СССР в Сталинском педагогическом институте. Сейчас Зинаида Георгиевна включается в работу по сбору материала по истории нашего молодого города.

П. БУРДЮЦИН.



ПЕРЕДОВЫЕ ЖЕНЩИНЫ НАШЕГО ГОРОДА. На снимках (слева направо): кандидат исторических наук З. Г. Карпенко, учительница 4-го класса 13-й школы З. И. Порошина, начальник смены рудничного отделения электростанции цеха алюминиевого завода Л. И. Кожанова.



ГОРОДА. На снимках (слева направо): кандидат исторических наук З. Г. Карпенко, учительница 4-го класса 13-й школы З. И. Порошина, начальник смены рудничного отделения электростанции цеха алюминиевого завода Л. И. Кожанова.



ПЕРЕДОВЫЕ ЖЕНЩИНЫ НАШЕГО ГОРОДА. На снимках: (слева направо): 1. Электротроляр ферросплавного завода П. И. Михайлова, 2. Контролер ОТК завода стройдеталей Нина Питаянская, 3. Завальщица шахты «Редаяково-северная» А. С. Куртукова, 4. Заведующая станцией переливания крови Н. Ф. Сидоренко, 5. Подручный сталевара 1-го мартовского цеха Е. Брагина. Фото Н. Никитина.

Сталеплавильщик Дуся Брагина

Во ловком, четком и быстрым движении, когда она совместно с другими подручными и катками производит заправку передней стенки печи или насаждает «ложные пороги», могут позавидовать многие мужчины. С каким усердием и умением работает эта единственная на Кузнецком комбинате женщина-подручная сталевара!

— Дуся, — говорит сталевар, — начинай брать пробу.

И она, энергично поднимая большую металлическую ложку, опускает ее в кладущую массу стали.

В цехе ее, по старой памяти, называют Дусей. Многие помнят как в 1939 году молодая девушка пришла в цех и попросилась стать к марганцу.

А произошло это так. Прибыв в 1938 году из родного села Каменского района Повонской области на Кузнецкий комбинат, 20-летняя Дуся Брагина устроилась работать чернорабочей в цех ремонта металлургических печей. Да и что ей оставалось делать? Профессии она никакой не имела, такой огромный цех видела в первый раз в жизни.

Целый год Дуся Брагина трудилась на ремонте марганца, одновременно приспосабливаясь к устройству печей, к работе сталеваров и подручных. Ей очень нравился их труд, нелегкий, но такой почетный. Дусе часто приходилось видеть каким довольством и гордостью сияли лица сталеваров и подручных, когда они выпускали лавку. Да и как не радоваться и не гордиться этим. Ведь сталеплавильщики своими руками делают чудесный металл, из которого можно изготовить все что угодно, начиная от иглы и кончая сложной машиной.

С каждым днем зрело в душе Дуси желание работать у печи. И вот мечта, так долго волновавшая девушку, наконец, осуществилась. В 1939 году она стала третьей подручной сталевара.

Дуся Брагина первой на комбинате стала овладевать сложной и нелегкой, считавшейся до этого только мужской профессией сталеплавильщика. Как ни

была вынослива и сильна Дуся, привыкшая еще с детства к сельскохозяйственным работам, однако первое время ей было нелегко работать у горячей огнедышащей печи.

Усердие и упорство брали свое. Вскоре Дуся Брагина с третьим подручным перевела вторым. В свою работу Дуся Брагина вносила строгий порядок, так присущий женщине. Инструмент у нее всегда исправен и наготове, рабочая площадка у печи тщательно прибранна. Во всех операциях, связанных с обслуживанием печи, она участвует деятельно и энергично, с задором.

Особенно много старания, деловитости вложила Дуся в свой труд в годы Великой Отечественной войны. Вместе со слесарем коллективом марганцевых первого цеха она чувствовала себя в эти дни на боевом посту, помогала своим самоотверженным трудом в разгроме немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов.

Правительство по достоинству оценило заслуги скромной советской труженицы, наградив ее орденом «Знак Почета». Она также награждена нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования» и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.».

В послевоенные годы она не ослабила темпов в труде и по-боевому включилась в борьбу за досрочное выполнение новой сталинской пятилетки. Когда в уютной раскомандировке проходило собрание сталеваров, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты местных Советов, марганцевый цех единодушно рекомендовал от своего коллектива кандидатом в депутаты горсовета Евдокиму Яковлевну Брагину. Избиратели единодушно отдали за верную долю русского народа т. Брагину свои голоса. Сейчас т. Брагина — депутат городского Совета. Своим свободное время она отдает служению труженикам города, работая в постоянно действующей оборонно-спортивной комиссии Сталинского горсовета.

А. МЕЛИХ.

Советской женщине

Ты шла везде и всюду с нами, И нам сопутствуя всегда, Несла неутомимо знамя Победоносного труда.

Тебя работницей мы помним И на заводах, и в полях, И в шахтах, и в каменоломнях, И в парниках, и в бочах. Ты зашла вместе с нами Непобедимый Сталинград, Савоз огнемдышащих пламя, Савоз путь неотвратимый град!

Ты Севастополь защищала, Объекты вражеские жгла, От немцев Родину спасала, С победою в Берлин вошла.

Теперь в труде ты горделиво Идешь дорогою побед... Сегодня, в праздник твой счастливый, Прими наш пламенный привет!

С. ВЛАДИМИРОВ.

Машинист электровоза

Коммунистка Мария Сакерина пользуется заслуженным авторитетом у горняков шахты «Байдаевка». Когда начальники участка или горный мастер, спускаясь в забой, узнают, что на вывозке угля работает машинист электровоза Мария Сакерина — он спокоен. Каждому известно, что Сакерина не подведет, что она полностью загрузит свой электровоз, проведет составы в самое короткое время.

Маша Сакерина пришла на шахту 17-летней девушкой в конце 1940 года. Своей работой в коллективе горняков «Байдаевка» она начала со скромной должности уборщицы. Через три месяца Маша попросила дать ей другую работу, по настоящей горняцкой профессии.

В годы Великой Отечественной войны промышленности и транспорту требовалось все больше и больше угля. День и ночь не выходя из горняцкой забоя, помогая своим трудом быстрейшему разгрому врага. И с ними вместе самоотверженно трудилась стахановка подземного транспорта Мария Сакерина. Из месяца в месяц, из года в год она повышала производительность своего труда. Ее имя неоднократно появлялось в списках передовиков социалистического соревнования.

Когда страна стала на путь осуществления послевоенной сталинской пятилетки, Мария Сакерина еще более повысила напряженность сил, выполняя в среднем до двух норм.

С большим подъемом включилась тов. Сакерина в социалистическое соревнование за выполнение пятилетки в четыре года, развернувшееся по почину ленинградцев. В этом соревновании тов. Сакерина достигла еще более высоких показателей. В январе она выполнила государственную норму на 226 процентов. За это обком ВКП(б) присвоил Марии Сакеринной звание лучшего машиниста электровоза Кузбасса.

П. ВАСЬКЕВИЧ,

нормировщик шахты «Байдаевка».

Врач-депутат

Стать врачом — заветная мечта с детства Наташи Сидоренко. И уже в средней школе она твердо решила посвятить свою жизнь медицине.

Восемнадцатилетней девушкой, полной сил и энергии, поступает Наташа в Воронежский медицинский институт. Четыре года напряженной учебы проходят незаметно. Вот наступили государственные экзамены. Это были дни проверки на зрелость, часы и минуты, когда ей, как и многим другим, вручали путевку в жизнь.

С дипломом врача приехала в 1933 году Наташа Сидоренко в Свердловский горздравотдел. Ее назначают врачом-эпидемиологом. Три года работает она в столице Урала, выполняя почетный долг медика, предупреждающего эпидемические заболевания.

В конце 1936 года врач Наталья Федоровна Сидоренко была переведена в Воронежский институт переливания крови. Здесь она специализируется в области хирургии, работая врачом-хирургом операционного блока. Свой повседневный труд в институте Наталья Федоровна сочетала с напряженной учебой, ставя опыты в области переливания крови.

Великая Отечественная война забросила Наталью Федоровну в один из госпиталей угольного Донбасса, где она работала заведующей кабинетом переливания крови. А когда враг вступил на территорию Сталинской области и госпиталь получил приказ об эвакуации, Наталья Федоровна Сидоренко вместе со всем коллективом медперсонала переехала в Кузбасс. Здесь она снова самоотверженно трудится на медицинском поприще, отдавая свои знания и опыт борьбе за спасение жизни раненных бойцов и офицеров Советской Армии.

Благородный труд врача, спасающего самое дорогое для человека — его жизнь, заслуженно сравнивается в нашей стране с ратным подвигом на поле битвы. Кабинет переливания крови, армия допоров-патриотов, которыми руководила врач Сидоренко, были в годы войны силой, побеждающей смерть и возвращающей к жизни сотни советских воинов.

Доноры Сталинска во главе с врачом Сидоренко были в период войны истинными патриотами своей Родины. Они не только отдавали кровь для спасения раненных воинов, но много помогали детям-сиротам, семьям фронтовиков, дежурили в госпитальном. Вот что пишет донору горюдой станции переливания крови Софье Емельяновне Жуковской создателю Советской Армии Илье Иванову, которому она спасла жизнь:

«Гвардейское спасибо вам, дорогая»

Софья Емельяновна, за возвращение меня к жизни. Ваша кровь спасла меня от смерти и вернула в строй защитников нашей советской Родины».

Сотни таких писем благодарности получила от воинов, сражавшихся на фронтах Отечественной войны, врач Наталья Федоровна Сидоренко, награжденная знаком «Почетный донор СССР».

Когда народы великой Российской Федерации проводили выборы в местные Советы, трудящиеся-металлурги Кузнецкого комбината единодушно послали своим депутатом в Сталинский горсовет врача Наталью Федоровну Сидоренко. Вот уже третий месяц врач-депутат работает председателем постоянно действующей комиссии горисполкома по здравоохранению.

За это короткое время Наталья Федоровна сумела хорошо организовать работу комиссии. Депутаты — члены постоянно действующей комиссии по здравоохранению побывали у горняков шахт «Байдаевка», «Зыряновка» и «Абашево». Здесь они ознакомились с бытовыми условиями горняков и их семей, проверили санитарное состояние жилищ шахтеров.

В поселке Абашево имеется санпропускник, обслуживающий шахтеров. Однако время от времени спадала водой, а иногда совсем не работала. Группа депутатов комиссии по здравоохранению, возглавляемая врачом тов. Сидоренко, проверила состояние санпропускника, выяснила причины и добилась через начальство шахты тов. Паукова исправления положения.

Председатель комиссии по здравоохранению, депутат Наталья Федоровна Сидоренко привлекает к участию в ней всех членов. Так, например, с первых дней своей депутатской деятельности активно работают в комиссии по здравоохранению врачи Черобровина, Волжанская, Волошкевич, Стеблякова, Шулягьева, секретарь Орджоникидзевского райкома ВКП(б) по кадрам тов. Горбылева, заведующая детской пищевой станцией тов. Лифанова и другие. Они провели обследование аптек города, занимались вопросом улучшения обслуживания трудящихся скорой помощью. Многие депутаты посетили семьи рабочих-металлургов и угольщиков, строителей и железнодорожников, ознакомились с санитарным состоянием быта стахановцев.

Наша большевистская партия и советское правительство по достоинству ценят почетный труд врача. Заслуженно отмечена Родина активную работу в дни войны врача-коммунистки тов. Сидоренко, Наталью Федоровну награждена медалями «За победу над Германией» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

В. СОЛНЦЕВ.

Письмо Марселя Кашена

ПАРИЖ, 5 марта. (ТАСС). Газета «Юмэнитэ» публикует письмо Марселя Кашена, озаглавленное «Свобода демократической прессы находится под угрозой». В письме говорится:

«Одним из решений Национального совета сопротивления было решение в отношении прессы. Франция до войны слишком страдала от прогнившей и продажной прессы, и участники сопротивления приняли решение освободить газету от какого бы то ни было денежного забвения, которое их бесчестит. Сегодня, спустя три года после освобождения, правительство Франции...»

«...один удивительный шаг, который движение сопротивления хотело сделать...»

«Правительство удваивает и утраивает цены на внутреннюю и иностранную информацию, монополию, за которую оно держит в своих руках. С помощью этих мер оно надеется убить французскую свободную прессу и, в частности, печатный орган компартии. Эти меры, главным образом, являясь чистой и честной, не имеют никаких других ресурсов, кроме средств, получаемых от ее распространения. Хотя также уничтожить носы наших съездельников, издающихся в провинции.»

«В то же время такие американские газеты, как, например, «Нью-Йорк геральд Трибун», заявляют о том, что они намерены выпускать свои издания на французском языке тиражом в 800 тысяч экземпляров.»

«В то же время радгэ, находясь в руках руководителей МРЛ (народно-республиканское движение) — (ред.) и социалистической партии, начинает все больше доверять над общественным мнением.»

«Товарищи и друзья читатели! Нам известны многочисленные нападки на нашу газету в прошлом. Мы были жертвами жестокой агрессии против «Юмэнитэ» в 1929 году, предпринятой Тарде и реакцией. Тогда «Юмэнитэ», несмотря на то, что она уже была самой крупной французской газетой, оказалась на волосок от гибели. Тогда мы предприняли по всей Франции энергичную кампанию в защиту газеты, являющейся газетой трудящихся и всех демократов. Народ ответил на эту кампанию сбора денежных средств в фонд «Юмэнитэ» как в Париже, так и в отдельных провинциях. За два месяца было собрано две миллиона франков. Газета «Юмэнитэ» была спасена.»

«В 1948 году против нашей большой газеты, ставшей самой распространяемой из всех утренних парижских газет, направлены намеренные преследования, которые угрожают погубить газету для личной власти. Ужасно несколько недель материальному процветанию нашей газете угрожает скандальное повышение цен, проводимое правительством бесслия и национальной измены. Мы вынуждены обратиться к трудящимся на возникшую серьезную угрозу, мы призываем их путем проведения широкой подписки немедленно прийти на помощь своей прессе, против которой американская партия объявила беспощадную войну. Трудящиеся Франции никогда не позволят заглушить их мощный голос. Начиная с сегодняшнего дня, мы отрываем национальную подписку в пользу «Юмэнитэ» и всей нашей независимой печати, служащей народу, родине и национальной независимости.»

К итало-югославским отношениям

РИМ, 2 марта. (ТАСС). В последнее время италийские демократические круги сильно обеспокоены положением италийского правительства в отношениях с Югославией.

Подписанное 28 ноября 1947 года в Риме итало-югославское торговое соглашение до сих пор остается нератифицированным, так как италийская сторона по всевозможным причинам оттягивает постановку этого вопроса перед учредительным собранием. В силу этого внешнеоточные операции Италии с Югославией в настоящее время носят крайне незначительные размеры. Как стало известно несколько месяцев тому назад, внешнеоточные организации Югославии передали Италии 20 тысяч тонн сахара. Однако Италия, получив 10 тысяч тонн, от остальных поставок внезапно отказалась, несмотря на выгодность этой операции. В демократических кругах заявляют, что подобные действия италийского правительства, серьезно препятствующие быстрейшему экономическому восстановлению страны, вызваны давлением со стороны американских монополий, стремящихся к полному подчинению Италии своему влиянию.

Обращает на себя внимание и тот факт, что из-за саботажа италийской стороны работа смешанной итало-югославской комиссии по установлению новой итало-югославской границы в соответствии с мирным договором с Италией в настоящее время прекратилась.

ИЗБРАНИЕ КОММУНИСТОВ НА РУКОВОДЯЩИЕ ПОСТЫ В АНГЛИЙСКИХ ПРОФСОЮЗАХ

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). Корреспондент газеты «Дейли уоркер» пишет, что члены профсоюзов юго-восточной части центральных графств Англии проделывают выборы коммунистов на ответственные посты. Цеховые старосты завода фирмы «Вокхолл моторс», самого большого завода в Лутоне (Бедфордшир), на котором занято 11 тысяч рабочих, снова избрали секретарем и председателем комитета двух хорошо известных коммунистов Хорна и Эдера.

На другом заводе комитет цеховых старост впервые единодушно избрал коммуниста Тома Митчелла своим секретарем. Секретарем автобусной секции профсоюза транспортных и неквалифицированных рабочих города Лутона также впервые избран коммунист Бруен. Коммунист Муртон был переизбран секретарем Лутонского совета профсоюзов, а еще три коммуниста — Рэндделл, О'Коннор и Рид избраны в исполнительный комитет.

Ответственный редактор П. С. КАНАЕВ.

Помощь жен-общественниц воспитанникам детских домов

Комитет по оказанию помощи детям погибших воинов в нашем городе создал несколько месяцев тому назад. Чтобы создать денежный фонд, члены комитета провели несколько платных концертов, лотерею. Всего собрано 28 тысяч рублей.

Во время зимних каникул для воспитанников детских домов Старокузнецка были приобретены подарки, для детских учреждений закуплены посуда, обувь, галюши.

Недавно общественницы совместно с городским отделом социального обеспечения горисполкома обследовали материальные условия семей воинов, погибших на фронте. Ко дню 30-й годовщины Со-

ветской Армии детям были выданы различные подарки: обувь, мануфактура, детские вещи, верхняя одежда.

По инициативе члена комитета, артистки городского драматического театра им. С. Орджоникидзе А. И. Федоровой, изготовлены различные игрушки для воспитанников детских домов. Организуются концерты, весь сбор пойдет в фонд комитета.

В. БОГДАНОВА,

председатель горкома Красного Креста, ТАРАСОВА, председатель комитета.

Мать

Она стояла на перроне вокзала. Седая прядь волос, выбившаяся из-под шляпки, все время падала на глаза, мешая смотреть. А смотреть хотелось не отрываясь, запомнить каждое его движение, голос, шептать в себя эти родные, с детства знакомую улыбку...

До отхода поезда остались считанные минуты. Еще немного, и ее Вася, ее сын, четвертый сын, которого она провозжает, вместе с сотнями тысяч таких же юной волютеры в полях, батальоны, чтобы мощной лавиной обрушиться на врага свое смертоносное оружие и священную ненависть.

Резкий, протяжный гудок паровоза неожиданно оборвал все мысли. Одно только помнила: самое главное сейчас — не опоздать Васю, не омрачить прощание своими слезами.

Василий Гудимов, все время наблюдавший за поездкой отъезжающих на фронт, в эту минуту решил: пора и мне. Обернувшись к матери, заметив, как она протрала глаза, воскликнул:

— Мама, мамочка не надо плакать, ведь ты сама нас учила быть стойкими, уметь переносить трудности. Ты ведь и мне обещала не плакать, — и ласково беря ее за плечи, добавил, — будь такой же, какой провозжала Николай, Ванюшку, Семена. Крепись, дорогая наша, мы с тобой еще поведемся, еще будем все вместе праздновать победу.

И ласково целуя ее морщинистые щеки, весь подтянутый, стройный, в плотно облегающей его синей шивели летишка, Вася увидел, что мать действительно не вложилась. И легко и радостно стало на сердце, он даже начал шутить.

Расцеловав сестер, брата, еще раз прощавшись с отцом и матерью, Василий, не

оборачиваясь, побежал к вагонам, едва успев поклониться на ступеньки. Мерно плывя, поезд тронулся с места.

Плещит — Таня, Наташа, Гриня, мама! — долго кричал он родным, хотя его голос заглушался общим гулом толпы провожающих.

Прямая, невысокая ростом, еще долго стояла мать на перроне вокзала, широко открытыми глазами смотрела в след уходившему поезду.

Вот и четвертый уехал. Сухими были глаза. В душе была гордость, что перед сыновьями-воинами сдержала слово. Они шли на большие дела, может быть на великие подвиги. Они уходили от нее, верные присяге Родине и волю — в такую минуту нельзя было уронить ни одной слезинки.

Переливаясь солнечными лучами, на фоне пыльного бархата ярко горит Золотая Звезда. Над ней сверху — скромная вальдес; «Мать-героиня».

Из рук в руки передают алию коробочку с орденом дети многочисленной семьи Федосии Семеновны Гудимовой.

— Какая яркая, смотри, Таня, как солнышко горит, — восхищается младшая Аня. Самый меньший из братьев — Григорий, затанцывавшие, разглядывает каждую букву Указа Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик, 17 апреля 1946 года присвоившей Федосии Семеновне Гудимовой — матери, родившей и воспитавшей 10 детей — почетное звание «Мать-героиня».

Только в нашей стране, единственной в мире, такой заботой и вниманием окружена многодетная мать. Только страна, строящая коммунизм, может поднять на такую высоту подвиг матери.



Многодетной матери Федосии Семеновне Гудимовой присвоено почетное звание «Мать-героиня». На снимке: Федосия Семеновна и Иван Ефимович Гудимовы среди своих детей. Фото Н. Никитина.

В дни грозных бит с врагом, не жалея своих жизней, сражались ее сыновья на фронтах Отечественной войны. Будучи мальчиком по позвонку, обслуживал сотни боевых вылетов своей эскадрильей старшина Василий Гудимов. Не зная усталости, отчаянный и чуткий, он снискал себе любовь и уважение боевых друзей. Недаром прозвали они его сердцем эскадрильи. Боевые награды украшают грудь воина.

Техником-конструктором машиностроительного завода работает Николай. Как и братья, он сдержал слово, данное матерью, — вернулся с победой. Ярче слов об этом рассказывают ордена «Красной Звезды» и две боевые медали.

На стане «750» Кузнецкого комбината возглавляет работу смены старший слесарь Павел Иванович Гудимов. Защищая родную землю, он, инженер-металлург, снова вернулся к мирному труду, чтобы вместе с многотысячным коллективом завода уча-

ствовать в борьбе за досрочное выполнение планов послевоенной сталинской пятилетки.

В одном из учреждений города работает 22-летняя Таня — старшая из сестер. В обаятельном переплете, прила домой, Таня умеет расписать пыткиласснику Натасу, приготовила ли она уроки, все ли в порядке у младшей 10-летней Ани, хорошо ли идут у Гриши занятия на практике.

Шестой из братьев — 17-летний Григорий учится в школе ФЗО.

— Конечно, говорит он, — мечтал быть военным. Когда братья были на фронте, я уже находился в военном училище. Но тогда не взял воевать — был мал, а теперь решил — буду машинистом. Изучу сейчас хорошо слесарное дело, машину знать надо, и буду водить паровозы. Это тоже почетно, и это бывает нужно фронту.